

PROPRIETAR-DIRECTOR

AUGUSTIN POPA

Redacția și administrația
BLAJ, JUD. TARNAVA MICĂ

INSERATE

Conform regulamen. de aplicare a tarifului comercial, categoria V.

Unitatea

REDACTOR

DUMITRU NEDA

Foaie înscrisă în Registrul de
Publicații al Trib. Târnava-Mică
sub Nr. 2-1938.

ABONAMENTE

Pe un an . . . 250 Lei
Pe 6 luni . . . 150 Lei
Pentru străinătate 750 Lei**Foale bisericescă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă**

Mintea Românilor cea de pe urmă

(+). Nu-i fără adânc temei de psihologie și trăire ruga bine cunoscută: *Dă-mi Doamne mintea Românilor cea de pe urmă!* Dar, așa-i omul peste tot, nu numai Românilor: numai după ce a pierdut un bine ce avea, îl știe preții cum se cuvine.

Noi ne-am avut, pe vremuri, buna noastră școală confesională, la care învățasem noi cei mai bătrâni, și părinții noștri ca și ai lor. *Roadele ei ne erau cunoscute: caractere integre și Români dintr'o bucată, chiar și dacă nu le erau capetele țixite cu inutilități pretențioase și găunoase.*

La un anumit soroc s'a început însă cu perorațiile împotriva acestei școli. Se înțelege că toți potrivnicii ei, de câte ori o împoșcau, se învăluiau în tricoul național, insinuând că-i în interesul neamului să se treacă, în sfârșit, dela o lume învechită și ramolită, la alta nouă și plină de tinerețe și de vigoare. — Și desmățul demagogic a biruit, mulțumită și anumitor slăbiciuni vinovate din partea celor cari datorii erau să apere, cu orice preț, un așezământ ca acela, dovedit atât de binecuvântat prin tot ce a făcut în lungul și latul Ardealului, la uniți și la neuniți, atâta amar de vreme. Dovezile erau doar munte uriaș.

Dar atunci ne-a lipsit mintea cea bună a Românilor și curajul creștinesc de a face zid de netrecut în calea unei legiuiri ce ne nedreptăția, poate nu atât pentru că voia să facă un rău, cât mai mult pentru că socotia că așa se ajunge la o nivelare de dorit. Deși bine era să se fie purces întors, săvârșindu-se nivelarea în sensul școlii creștine, confesionale, în întreg cuprinsul României Mari.

Acum ne-am cumițit. Arbitrajul dela Viena, cu urmările lui în ce privește școala românească din teritoriile cutropite, ne-a deschis ochii. Biserica noastră, al cărei cuvânt, fiind ea numerică mai redusă, n'a tras în cumpănă, la vremea sa, cât s'ar fi căzut, a suferit și suferă, în urma nepriceperii și nepriceperii cărmuirii de pe atunci. Căci ea a urut și vrea să-și știe crescuți fiii încă din școala primară în spirit creștinesc și românesc. De aceea n'a încetat să stăruie mereu pentru revenirea la vrednica de toată cinstea școală confesională. Superioritatea Bisericească dela Blaj a dat chiar și acum de curând îndrumări precise și amănunțite preoților mei cum să lumineze credincioșii cât de necesară e aceea școală și cât de mult drept avem la ea.

Subliniem importanța și marea actualitate a acestor instrucțiuni. Trebuie anumite să trecem dela vorbe la realizări. Legea nu ne oprește. Edificii avem în multe parohii. Un act de voință: atât ne mai lipsește. — Așteptăm cu nerăbdare să publicăm parohia care va face începutul!

Mai întâi: adevărul!

Cărțile școlare trebuie revăzute — Spicuri dureroase dintr'un manual de religie

(=). Se scrie mult despre *manualele școlare*. Nu fără rost. Fiindcă sunt departe de perfecțiune. Unele din ele sunt deosebit de abominabile. — E firesc să se caute îndreptarea răului.

Din parte-ne am cerut, nu odată, un lucru care ni-se pare esențial: să se ceară *sever* cărțile școlare nu numai din punctul de vedere al ortografiei, al limbii și programei analitice, ci mai întâi și mai pre sus de toate *din punctul de vedere al adevărului!* În școală nu se poate propovădui decât adevărul; senin și cinstit, fără patimă, fără polemică, fără tendințe sectare. Abaterile dela această linie tulbură și falsifică însuși sufletul neamului. — Din păcate, suntem nevoiți să repetăm, iară și iară, această cerere elementară. Fiindcă mai e mult până la împlinirea ei.

Iată, de ex. o carte pentru cl. VIII. A ajuns, în 1941, la ediția a șaptea. Are toate aprobările și binecuvântările; ale Sfântului Sinod și ale Ministerului. — Are între altele, un capitol despre „Biserica romano-catolică” și altul despre „Biserica unită”. Ar merita să fie reproduse în întregime, ca mostre desăvârșite despre felul cum nu e îngăduit să se scrie între oameni de omenie și cu atât mai puțin pentru tineretul școlar. Spațiul însă ne este restrâns. Ne vom mulțumi cu câteva spicuri, elocvente și concludente.

Autorul nostru afirmă cu toată seriozitatea că imperiul pământesc al Papilor sau Statul papal avea să se numească „*Civitas Dei*”, adică împărăția lui Dumnezeu pe pământ... față de care împărățiile de până atunci erau socotite ca *Civitas diaboli*, împărăția Satanei. Sfârșitul certei pentru investitură... asigură papii titlul exclusiv de „*Rector Dei*” pe pământ sau de *împărat roman*. — S'ar putea presupune că aceste ciudate confuzii sunt rodul unei simple ignoranțe, de care va zimbi orice elev din cl. VIII, care știe din istoria universală că papa nu și-a asigurat niciodată titlul de împărat roman, iar termenul augustinian de *Civitas Dei* are cu totul alt cuprins decât acela pe care vrea să i-l dea autorul nostru.

Mai greu de controlat, deci mai credibilă pentru ei, va fi afirmația aceasta, care se face deasemenea cu cea mai senină inocență ce s'a văzut vreodată: „Mitropoliții, pentru că făceau umbră papii, fură desființați, iar sinoadele, care depuneau din când în când câte un papă, nu mai fură convocate, până ce în fine *sinodul din Vatican* (1870) recunosc papii *infallibilitatea*, adică însușirea de a nu putea greși, și-l făcu deci egal cu Dumnezeu...” (pg. 95). Așa. Simplu. Fără nici

un tremur de conștiință! — Băeții din cl. VIII se vor mira poate că „sinoade nu mai fură convocate” și totuși s'au ținut; se vor întreba, poate, din simplă curiozitate, câte sinoade universale s'au ținut în biserica sobornicească a Răsăritului dela desbinare până astăzi. Dar aceste curiozități nevinovate vor fi copleșite, de sigur, de uluitoarea descoperire că atâtea popoare civilizate ale lumii au căzut în cea mai grosolană idolatrie. E ceva de necrezut; dar așa scrie în cartea lor. — Și această enormitate nu se mai spune din ignoranță. Autorul e teolog și cunoaște foarte bine noțiunea infalibilității papale. Totuși scrie așa cum a scris!

Autorul nu putea uita, firește, latura națională a problemei religioase. Tineretul nostru e foarte sensibil în această direcție. Ar fi păcat să rămână neexploatat acest teren atât de promițător. — Așadar, biserica romano-catolică va fi proclamată „cosmopolită” (pg. 106) și „internațională sau supranațională” (p. 107) — pentru autor tot aia-i! — în care „nu există nici sinoade naționale și nici un mitropolit”, iar „membrii ierarhiei, mai ales ai celei înalte sunt în cele mai multe cazuri streini și trimiși direct dela Roma” (107). — Băeții se vor minuna nițel de aceste ciudățenii pe care le tolerează marile popoare catolice din apus. Unii din ei au mai călătorit și n'au văzut nicăeri așa ceva. Dar ce are a face? Așa cere piesa! — De dragul ei, se face un pas mai departe. Se arată și reversul medaliei: Biserica ortodoxă care, fiind națională, „trăiește în cea mai deplină înțelegere și armonie cu statul, oricare ar fi forma lui de guvernământ”. (Elevii se vor gândi aci instinctiv la Rusia sovietică!). Și iarăși: „Biserica ortodoxă fiind națională, urmează că sunt atâtea Biserici ortodoxe câte state ortodoxe sunt sau vor fi” (p. 106). Aici elevii își vor aduce aminte de Hristos care a vorbit totdeauna de o singură biserică, în care vor fi cuprinse toate neamurile. Dar nici asta n'are importanță. Esențialul e ca Biserica catolică să rămână „cosmopolită”.

Dar să nu mai zăbovim aci. Ne așteaptă celalalt capitol interesant: „Biserica unită”. — În imensul lor orgoliu, Papii s-au sbătut neconținut să adune sub puterea lor toată lumea creștină. Au procedat metodic. Mai întâi au adunat bogății imense. Ceeace n-a fost greu. Fiindcă: „Biserica papală având în sânul său toate națiunile apusene, națiuni culte și civilizate, a ajuns și la o înfloritoare stare, mai ales materială” (109). — (Și bieții elevi, cari până acum n'au știut că goții, longo-barzii, francii, teutonii cari au cu-

tropit apusul au fost „națiuni culte și civilizate”, pe când noroadele imperiului bizantin au fost biete horde sălbatice!). Cu aceste „imense bogății”, apoi cu tot felul de „făgădueli mincinoase” și cu alte mijloace de acelaș fel, călugării catolici au ademenit pe „ordocșii necăjiți și asupriți”, câștigând dintre ei un număr mai mare ori mai mic în sânul tuturor națiunilor ortodoxe. Așa s'a făcut și unirea cu Roma a unei părți din Români ardeleni.

Este firesc ca aci să se examineze cazul ceva mai deaproape. Un manual de „Filosofie creștină” nici că s'ar putea ocupa de alte probleme. — Examenul se face, de sine înțeles, strict filosofic, adică total neștiințific, ci exact după cum cere ținta filosofică ce și-a propus autorul. De aceea se stăruie în deosebi asupra „falsului făcut cu acest prilej [unirea din 1698] de agenții papei și ai curții imperiale” (110), cari au pus pe bieții preoți români să semneze un text latinesc pe care nu-l înțelegeau și care era cu totul altul decât cel românesc întocmit de ei.

— Este de sine înțeles că unirea aceasta n'a adus nici un fel de bine nației românești, ci a fost dimpotrivă „adânc păgubitoare”. Pagubele se înșiră frumos, în 6 puncte, pe pg. 111. Să reținem, pentru exemplificare, ultimul: „Urmarea cea mai gravă a unirii este în sfârșit catolicizarea aproape completă a clerului și gravitarea lui și a laicilor luminați spre națiunile catolice, fie aceasta chiar cea maghiară, și înstreinarea de fiii ortocșii, fie aceștia chiar frații lor de sânge din Ardeal și din Principate”.

Dacă după toate acestea ni-se spune, că cele trei sinoade provinciale dela Blaj (din 1872, 1882 și 1900), care s'au desfășurat după lungi pregătiri, cu mare solemnitate, urmărite cu viu interes de toată suflarea din Transilvania, au fost „*finute tainic*”, pentruca astfel, pe furis, să poată abate „toată știința teologică pe făgașele catolicismului sectar” (pg. 111), apoi aceasta numai e decât o simplă floare de stil sau floare la ureche.

Să încheiem însă. Credem că e chiar de ajuns. Suntem deplin edificați și înălțați sufletește.

Din punct de vedere bisericesc, n'avem nimic de spus. Catolicismul nu scade cu nimic, nici în puterea nici în strălucirea lui, prin astfel de nerozii veninoase. Credem însă că ele sunt păgubitoare pentru neam. Se înveninează cu hule absurde sufletul generațiilor tinere. Și e păcat. Căci, dacă adevărul eliberează și mântuește, precum ne asigură Scriptura, apoi de bună seamă minciuna duce la pierzare.

Fiindcă mulți din tinerii mai curând ori mai târziu vor afla adevărul. Ce se va alege atunci de credința lor întemeiată pe „adevăruri” de acest fel?!

Iar cartea care scrie aceste lucruri se numește „*Elemente de Filosofie Creștină*”, —

Cetiți și răspândiți

„UNIREA”

Cruce și rășboi

Zbiciul Lui Dumnezeu — Rășboiul, trebuie să facă pe om mai bun; — și nu ne-a făcut; — dovadă rășboiul de acum.

Cine știe ce soarte ne rezervă destinul, la sfârșitul acestui rășboiu, — nouă românilor și omenirii. Ahea le dibuim, și ni-e groază să articulăm o afirmare.

Un lucru e limpede pentru cine are la îndemână un muc de lumină a minții și o bucățică de inimă care simte — numai învățătura creștină, — (nu cea sectară), — poate scoate omenirea din haos. Toate bisericile și învățăturile creștine câte sunt pe globul pământului trebui-va să cadă de acord, să stabilească între ele, spre binele omenirii, *armistițiul înțelegerii între oameni*, în temeiul celor spuse în Decalog — **Iubește pe deaproapele tău, ca pe tine însuși.**

Prin aceasta s'ar rezolva toate proble-

mele, de orice natură ar fi ele, dintre oameni și națiuni, — pentru toate timpurile, stabilindu-se astfel între oameni și pe pământ, atât de mult visată: *Pax aurea!*, adică Pe pământ pace și între oameni bunăvoire...

Cele arătate aci, pentru filosofii veșcului țin de cei smintiți cu mintea, de filozofii vizionari, de proștii pământului.

Sigur că da; — atât de mult trăim amicalicește, atât de mult ne-am pervertit și desechilbrat noi, toți, în acest veac al XX-lea, încât nu mai suntem în stare să ne gândim la asemenea înălțimi de gândire, atât de amețitoare, pentru inima și viața omului de azi — reptilă târâitoare...

Numai preceptele *Marelui Invățător* ne mai pot aduce pacea inimelor și pacea lumii, pentrucă de nimeni și nicidecum nu s'au spus cuvinte mai adevărate, un îndreptar mai drept, decât cele ale Fiului din Nazaret.

Numai dacă omul nu s'a transformat în fiară și brută.

Valeriu Bora

Presă bună în biserică. E lucru știut de toată lumea, că astăzi presa are un rol însemnat în răspândirea ideilor pe întregul globul pământului. Adevărat, că aparatele de radio transmit știrile mai repede, totuși cele ce se spun cu graiul se uită ușor, pe când cele scrise se întipăresc mai bine în mintea omului. Datorită prețurilor derizorii, cele scrise de dușmanii bisericii ajung cu ușurință în mâinile credincioșilor neștiutori de paguba sufletească ce o aduce presa rea. Urmarea? Bisericile goale, iar sectarii se înmulțesc. Pentru stărpirea acestui flagel moral, slujitorii altarelor se silesc a răspândi cât mai mult, cărțile, revistele și gazetele scrise în spirit creștin catolic. Un mijloc foarte potrivit pentru răspândirea presei bune este vinderea cărților în biserică. Acest mijloc a fost introdus mai întâi în Anglia prin asociația catolică „*Pour la Foi*” care a așezat în biserici mici biblioteci pentru vânzarea cărților religioase, de unde credincioșii luau câte o carte punând prețul ei într'o casetă alăturată. De aci, această organizație a trecut

FOIȚA „UNIRII”

Din istoria bolșevismului

Evenimentele actuale din Răsăritul Europei, atrag toate privirile asupra Colosului roșu. Nimic nu se citește și nu se discută azi cu mai mult interes, decât fapte din istoria acestui popor și a țării ajunsă azi teatrul celor mai groaznice lupte.

Mai întâi câteva date despre populația Rusiei Sovietice.

Rusia Sovietică este un conglomerat de naționalități. În anul 1941, după incorporarea siluită a Țărilor Baltice, Basarabiei și Bucovinei de Nord, parte din Polonia și Finlanda, Rusia număra, nici mai mult nici mai puțin, decât 192 milioane locuitori, aparținând la 179 naționalități. Din aceștia abia 51% sunt Ruși veritabili, restul sunt: Ucrainieni, Bielarși, Tătari, Uzbeci, Kazaci, Evrei, Români, etc. etc.

Din toată populația aceasta numai 32 milioane trăiesc în Asia, toți ceilalți locuiesc în Rusia europeană. Totuși Rușii, după părerea specialiștilor, aparțin Asiei prin caracterul lor sălbatic, distructiv și pornit spre răzvrățire. Acest caracter este una din cauzele psi-

hologice ale revoluției. Petru cel Mare a încercat cel dintâi să occidentalizeze Rusia, uzând de cele mai crude metode, necruțând nici chiar viața fiului său. Opera lui n'a fost fără rezultat, dar caracterul poporului a rămas în fond acelaș.

Cauza principală a revoluției a fost însă veșnicul conflict între regimul țarist și pătura țărănească. Toată istoria Rusiei dela Petru cel Mare († 1725) de când ea devine prezentă în istorie, și până la Țarul Nicolae II (1917), este un conflict continuu între țarism și mușci (țărani). Și era firesc, căci pe când în celelalte țări din Occident țaranul din rob devine liber, se emancipează, pe atunci în Rusia țaranul din liber devine rob și de fapt și de drept. Caterina II, în special, legiferează robia și lasă pe țărani la discreția nobililor. Țăranii nu aveau voie nici să se plângă autorităților ori justiției, iar nobilii puteau ei înșiși trimite pe cei nesupuși la muncă silnică pe viață în Siberia. Nu e mirare că pe timpul ei se înregistrează revoltele țărănești conduse de cazaclul Pugatcev, iar pe timpul Țarului Nicolae I (1825—1855), 556 revolte țărănești sunt înecate în sânge.*)

La aceste revolte țărănești se adaugă mai târziu revoltele, atentatele, conspirațiile

*) Pentru diferitele date din această reprivire cf. cartea d. Ștefan Ionescu: „Dela Petru cel Mare la Stalin”. Ed. Cugetarea.

militarilor și nobililor cari voiau înălțarea Țarului și întemeierea republicii pe principii socialiste, împrumutate din străinătate. La acest curent, numit al „Inteligenței revoluționare”, s'au atașat încetul cu încetul toți intelectualii timpului, inclusiv scriitorii: Dostoievsky, Gogol, Tolstoi, Turgheniev, etc. influențați de ideile socialiste, liberale și nihiliste aduse din Occident. „Inteligența revoluționară” este sâmburele din care se va naște partidul socialist și apoi bolșevic de mai târziu. Primii doctrinari și fondatori ai lui sunt: Herzen și Bakunin.

Instituția țarilor începe să se clatine serios. De aceea Țarul Alexandru II, om cu vederi democratice, spre deosebire de înaintașii lui, — desființează robia, reformează justiția și preconizează instituirea unei Corporații (un fel de Parlament) ca legătură între Țar și popor. Dar toate nu ajută la nimic. Spiritul revoluționar a pus stăpânire adâncă pe sufletul rus. El trebuie să se deslănțue. Reformele lui Alexandru II. nu mulțumesc pe nimeni. Patru atentate sunt îndreptate contra lui. Ultimul îl omoară, în plină muncă reformatoare.

Sub Alexandru II, tronul țarilor mai e susținut numai de poliția secretă. Aceasta a jucat un mare rol în toată istoria Rusiei, până azi. Întemeiată de Țarul Ioan cel Groznic, sub numele de Oprichnina, ea deveni sub

în Olanda, Țările Scandinave, Germania, Franța și alte țări. Rezultatul a fost uimitor: în catedrala din Friburg în 2 luni s'au vândut cărți în valoare de 700 mărci, în biserica franciscanilor din Nüremberg, în primul an s'a vândut cărți de 1500 mărci. Va zice cineva: acest mijloc de a vinde cărți în biserică este identic cu al negustorilor, cari făceau comerț cu animalele de jertfă în templul din Ierusalim. Acestuia îi răspunde preotul Berghof: „A învăța pe cei neștiutori, a da sfaturi celor ce au nevoie sunt totdeauna fapte de milostenie. Aceste fapte trebuie să se facă și în casa lui Dumnezeu, de unde frații noștri pot găsi cărțile pentru a învăța și a se întări. Nimeni nu ia un câștig ca un comerciant; dacă se produce un câștig, el va fi schimbat în alte cărți.” (La vente des bonnes lectures pg. 26).

Aplicând peste tot acest metod de pastorație modernă, vom aduce mult bine sufletesc credincioșilor noștri. — (Pr. Lucian Bociat).

IN CANDILA TIMPULUI

*În candila timpului nostru de azi,
oleiul de mirt e spre tainic sfârșit;
ce mâini vor aprinde luminile omului —
în ceasul cel mare, de nou răsărit?*

*Văd îngerii păcii trecând aplecați,
spre zări neștiute de noi;
ce mâini alina-vor durerile omului —
la crucile atâtor martiri și eroi?*

*A inimei cumpănă dreaptă și albă,
stă greu aplecată 'ntr'o parte;
ce mâini s'or întinde curate
din oameni la oameni, în sfânta dreptate?*

*Dă-mi, Bunule Doamne, și mie
ani mulți și deplinul cuvânt —:
pe dreptul Stăpân al vieții, Isus,
să-L văd printre oameni, umblând pe pământ.*

Valeriu Bora

Tinerii Blajului, așa cum sunt

— O scornitură ce ar trebui să dispară —

de TRAIAN COSMA

Ca elev am auzit adesea, în Blaj și în afară de Blaj, lume laică, de câteva ori chiar preoți spunând, că tinerii din Blaj și în general din școlile confesionale unite, pe lângă toată moralitatea de care dau dovadă în liceu, în universități nu numai că au o conduită incompatibilă cu idealul creștin moral, dar că sunt de regulă mai stricați decât studenții și studentele ce-au crescut în alte licee și s'au bucurat de o educație mai puțin îngrijită din punct de vedere religios. Constrângerea aceea, spuneau criticii, în care sunt ținuți la Blaj tinerii, ca într'un clește inflexibil, se răzbuună amarnic la Universitate și nu spre cinstea Blajului ce cunoaște numai un drum dela care nu-l poți abate nici cu locomotiva.

M'am mirat; dar ca elev cu atâta am rămas, căci nu aveam posibilitate să mă informez la fața locului. Și era într'adevăr de ce să te miri, pentru că se întâmpla ceva cu totul anormal, iar anormalitatea poate fi oricând o excepție dar niciodată o lege generală a vieții. Cum adică; tânărul comunist crescut în mediul și stricta idee comunistă ani de zile, în viață să fie mai prost comunist decât unul care n'a auzit decât la zile mari de Marx, Lenin și ideile lui Stalin? Copiii crescuți de părinți mari patrioți, nu cu vorba dar și aevea, în practică, în viață, să fie cu mai puțină tragere de inimă pentru durerea și bucuria patriei lor decât cei ce au fost educați în spiritul „unde-i bine acolo mi-e patria”? Tinerii Blajului, și în general ceice studiază în școlile confesionale unite, să fie cu adevărat mai slabi din punct de vedere moral și religios, mai ușor moleșiți și copleșiți de păcatele vieții largi, cu un cuvânt mai răi creștini, decât elevii ce studiază la liceele de stat sau în școli particulare, unde în general educația religioasă și morală nu e tocmai cât ar trebui de îngrijită?

Răspunsul unic și sigur la această întrebare, răspunsul pe care îl dă oricine, care cunoaște cât de puțin viața universitară este următoarea: *Imoralitatea tinerilor ce pleacă în Universități din liceele confesionale e o fabulă și nimic mai mult, o scornitură ce ar trebui să dispară cât mai repede din circulație.*

Să vedem cum s'a născut această scornitură și grație căror factori cearcă să se mențină încă în discuție, pentru că nu se poate nega, lumea de azi discută despre ea, și încă destul de mult.

Personal cred, că ideea aceasta pe cât de lată pe atât de ireală, s'a zămislit și caută să trăiască grație a trei factori.

1. *Dușmănia unor oameni și publicațiuni față de creștinism și sistemul său educativ (bazat pe o cât mai severă moralitate), deci implicit dușmănie și față de Blaj și școlile confesionale.* Defăimarea, ca și orice vorbă rea, zboară de obicei cu avionul și înconjură pământul pe când adevărul și realitatea se mulțumește (deși nu-i bine așa) să o ia domol și liniștit cu carul.

2. *Generalizare nu numai pripită dar și nelogică și nedreaptă, ce se face în legătură cu această problemă.* Cine acuză pădurea că are uscături? și dacă o face cineva, nu contravine unei legi naturale: de când e lumea, chiar cei mai impunători codri au avut cloambe uscate. Școlile comuniste, național-socialiste, fasciste etc., au scos, sută la sută, aderenți perfect convinși? Nu există dezertori dela datorie între medici, ofițeri, profesori și în absolut orice categorie socială, din orice țară, și — ce prostie ar săvârși cineva (un om sănătos nici nu o face) dacă ar generaliza spunând, că nu există comunist, național-socialist, fascist, medici, ofițeri și profesori convinși (mai mult ori mai puțin), că s'a risipit în van energia magistrilor, devre-

Romanovi Okrana, apoi sub bolșevici Ceka, iar azi G. P. U. Curentul revoluționar devine tot mai întins și mai accentuat. Revoltele sunt înăbușite una după alta. Okrana e atât de vigilentă încât nici o activitate nu mai e posibilă. Revoluționarii renunță la teroare, schimbă tactica, căutând să câștige poporul, muncitorimea, prin propagandă. Se întemeiază acum un grup social-democrat pentru studierea operei lui Karl Marx, și al cărui discipol, cel mai tânăr, este un oarecare Vladimir Ilici Ulianov (zis mai târziu Lenin), fiul directorului școlar primar din Simbirsk, având numai 22 ani.

Ultimul țar, Nicolae II, vede cu ochii declinul țarismului și nu e în stare să mai opună nici o rezistență. Influențat de misticismul fals al faimosului călugăr Rasputin, ca și toți dela Curte, se crede predestinat să fie groparul regimului țarist. Această agonie ar fi durat poate mai mult dacă nu ar fi izbucnit războiul ruso-japonez și războiul mondial cari au creat împrejurările cele mai potrivite pentru deslănțuirea revoluției. Războiul ruso-japonez început chiar de Țar pentru prevenirea revoluției a avut tocmai efect contrar. Rușii fiind înfrânți, revoluționarii câștigă tot mai mult teren, tot mai mulți oameni, cu toată teroarea Okranei.

În acest timp, datorită mașinațiunilor lui Lenin, socialiștii ruși se despart în două: bolșevicii (adecă majoritatea) îl urmează pe

el, iar manșevicii (minoritatea) pe Axelrod. Lenin strânge în jurul lui pe Apfelbaum alias Zinoviev, Rosenfeld alias Kamenev, Rosenblum, Goldman, etc., cu cari începe pregătirea revoluției.

În Februarie 1917 apar zorii revoluției. Din cauza lipsei de alimente, la Petrograd se produc tulburări mari. Regimentul trimis să înăbușe răscoala, trece de partea răsculașilor. Revoluția e gata. Țarul Nicolae II, care nici nu era în capitală, în loc să trimită alte trupe pentru înăbușirea răscoalei, se mulțumește să dea un decret pentru disolvarea Dumei, adică a Parlamentului. Membrii Dumei nu vreau să se supună decretului și peste autoritatea Țarului încredințează pe Prințul Lvov, un democrat, cu formarea noului guvern, iar doi delegați ai Dumei sunt primiți de Țar, într'un tren ce-l ducea fără nici o destinație, din gară în gară, spre a primi actul de abdicare.

În același timp la Petrograd își ia putere de conducere și Sovietul muncitorilor și soldaților, cari nu fac altceva decât să boicoteze hotărârile noului guvern. Sub sugestia acestuia, guvernul aduce decrete cari promovează revoluția și anarhia. Soldații pot alege comitete de conducere revoluționară, se decretează amnistia generală, se deschid porțile închisorilor, se deschid frontierele, revin toți refugiații politici în frunte cu Lenin. El începe imediat propagandă și agitația pentru realiza-

rea ideilor sale socialiste. Pentru a câștiga cât mai mulți aderenți el propune retragerea Rusiei din război și dreptul poporului de-a hotărâ singur forma lui de guvernământ. Guvernul se vede tot mai neputincios. El încearcă un act de mare autoritate care l-ar putea salva: ordonă arestarea lui Lenin, Trotzky, Kamenev și Zinoviev. Aceștia prind de veste la timp și trec frontiera. Prințul Lvov demisionează. Îi ia locul avocatul evreu, socialist și membru al Sovietului: Alexandru Kerenski. El încearcă cu măsuri de autoritate să prevină revoluția socialistă, dar prea târziu. Sovietul e din ce în ce mai puternic. Astfel că la 25 Sept. 1917, prezidenția Sovietului o ia Trotzky, revenit din refugiu.

Trotzky, pe numele adevărat: Leon Braunstein, era fiul unor coloniști evrei din împrejurimile Odesei. Adept al marxismului, el preconizează până la moarte, revoluția mondială în numeroasele sale scrieri doctrinare. Ajuns președinte, Trotzky, în colaborare cu Lenin, pregătește lovitura de Stat din 24 Oct. 1917 care reușește mai ușor decât credeau ei înșiși din cauza descompunerii regimului țarist. Primul guvern bolșevic are următoarea fizionomie: Lenin, președinte; Rykov, internele; Lunatscharschi, instrucția publică; Trotzky, internele; Stalin, naționalitățile. Ei vor purta numele de „comisari ai poporului”. Kerenski încearcă o contra-revoluție, dar eșuând fuge peste graniță.

mece, în viața liberă, discipolii n'au mai ținut o iotă din ceea ce li s'a spus în anii de pregătire! Și această greșală — generalizare ce pornește dela câteva cazuri izolate, reale fără doar și poate dar perfect naturale și explicabile — e unul din izvoarele ce a alimentat și continuă să alimenteze vieța scornitureri despre imoralitatea tinerilor ce au făcut liceul și școlile confesionale.

3. *Oameni ce nu știu lămurit ce pretinde biserica, din punct de vedere moral, tinerețului universitar și ce îi oprește ca fiind păcat și care tocmai din cauza aceasta găsește păcat și acolo unde nu-i, sau mărește așa de mult un simplu păcat ușor încât scoate din el te miri ce monstruoșitate.*

Biserica nu cere (e opinia mea care, mărturisesc, poate fi greșită) unui student, oricare ar fi el, și oricât de înfocat creștin ar fi fost în liceu, să asiste la toate serviciile divine câte se fac în bisericile dintr'un centru universitar, ca București, Sibiu etc. nici să se cuminece în fiecare zi și cu atât mai puțin să spună dimineața și seara atâtea rugăciuni câte spune un monah. Biserica nu pretinde aceste lucruri, și altele asemenea lor, sub pedeapsă de păcat, nici unui student. Cine însă socotește că poate îndeplini obligațiile statului său — datoria față de școală și carte — chiar dacă înfăptuește, exact și punctual, toate celea de mai sus, nu-i luat în nume de rău, ba chiar laudat. Dar ca biserica să le și ceară, pe toate acestea, ca regulă generală, tuturor studenților, amenințându-i cu păcatul prin omisiune, asta nu a făcut-o niciodată biserica, și nici nu o va face, bazată — nu numai pe înțelepciunea divină care-i stă de fundament, — ci și pe experiența și observațiile ce le-a făcut asupra naturii omenești în lungul celor douămii de ani de existență.

Biserica deasemenea nu pretinde, nici celor mai eminenți elevi ai școlilor confesionale, să fie aspri și duri, „sfinxi“ în mijlocul unei lumi în efervescență, ci dimpotrivă cât poate îi îndeamnă să se arate bine cres-

cuți și politicoși, amabili și binedispuși cu oricine. Nici un moralist creștin nu cere unui tânăr creștin să urască întocmai ca pe „ducăse'n pustiu“ corso-ul sau cinematograful, nici teatru ori opera, nici chiar mondenul juriu — deși, e adevărat, îi dă sfatul să fie prudent și să procedeze cu discernământ — pentru că, în sine, toate acestea nu sunt rele, fiind o parte din tiparele vieții sociale de azi, ci totul depinde de spiritul cu care cineva ia parte la ele. Care preot a cerut cândva tinerilor universitari, ce vreau să fie creștini, să se izoleze ca o societate de ciumați de viața și pretiniile logice și inerente vieții studențești, de manifestările sociale obșnuite ale acestei vieți?

(Va urma)

Tot cateheza

Am urmărit cu viu interes tot ceea ce s'a scris în coloanele „Unirii“ în materie de cateheză. Câți oameni, atâtea păreri! Unii, din diferite pricini, nu prea fac ispravă. Altor, isprava le este cu vârf și îndesat. Unii că s'au prea multe manuale de cateheză. Alții că materialul nu este bine împărțit s. a. m.

Insă foarte puțini sunt de aceia cari se întreabă, că oare noi, preoții-cateheți, ne facem noi datoria într'adevăr așa cum trebuie? Aceasta este latura la care insist.

Datoria de-a învăța, indiferent: adulții sau copilașii de școală, își trage obârșia din poruncă dumnezeiască. Doar destul de clar și limpede este cuvântul Marelui Invățător adresat apostolilor și urmașilor lor: „Mergând învățați toate neamurile... Prin urmare, datoria primordială a Păstorului de suflete este de-a învăța, de-a instrui pe alții în cele științe, de-a face cunoscută învățătura sublimă a lui Isus Hristos, altora. Și aceasta nu numai în biserică și școală, ci în tot locul, în toată vremea, oricând, și ori unde ni se îmbie prilejul. Pildă ne este Isus. Insă să rămânem

deocamdată numai la activitatea ce trebuie să o desfășurăm în școală.

Ca să culegem ceva din zdroabă, trebuie ca oră de oră, săptămână de săptămână să mergem cu dragoste în mijlocul acelor cari așteaptă cu multă sete să le desvăluim învățătura lui Isus. Motive grave, desigur că ne scuză absența. Dar și atunci se cade ca învățătorul de aceeași confesiune, pe care credem că-l vom avea, după cum sună o decizie de sus, cu care trebuie să trăim în bunăînțelegere, să ne suplinească, povestind elevilor diferite istorioare cu conținut moral, ca astfel să nu se prea vădească lipsa catehetului.

Să nu mergem apoi nicicând nepregătiți în fața elevilor, fapt care se observă și cu atât mai dureros că-l observă elevii. Să ne facem planul de lecții poruncit de Prea-venerata Superioritate „pe întreg anul, specificat pe zile și ore“, după cum citim într'un circular. Astfel catehetul e silit să caute, să citească, să scrie, însușindu-și astfel o predare frumoasă în fața elevilor.

Manualele să nu lipsească, — cele cari sunt astăzi sunt cu competență lucrate, însă să nu se uite că „adevăratul manual“ este preotul-catehet.

Ce-i mai frumos apoi, când vedem în mânuțele școlarilor noștri cartea de rugăciuni, urmărindu-ne la sf. slujbe în casa Domnului.

Se va pune apoi mare preț pe prima Cuminecare a elevilor, săvârșindu-se în cadre sărbătorești. Corurile, reuniunile pii între școlari, toate aceste vor da mână de ajutor pentru buna reușită a catehezei.

Înșișii inspectorii catehetici contribuie în măsură largă la buna reușită a catehezei, mai ales dacă nu vor fi numai de control, ci și de îndemnare. Ar fi de dorit ca înșișii să predea o lecție model, fie cu ocazia inspecției fie în cadrele sinoadelor preoțești, după cum foarte bine cerea Păr. I. Cerghezanu, într'un Nr. recent apărut al „Unirii“, fiind în mod sigur mai specialiști în materie de cateheză, ca cel inspectat.

Primul act al guvernului bolșevic a fost pacea separată dela Brest-Litovsk cu Germania. Pacea aceasta mulțumește numai pe revoluționari și umilește pe ceilalți, de aceea se naște războiul civil. Trotzky ia conducerea Ministerului de război. El face tot ce poate pentru a câștiga cât mai mulți ofițeri superiori cari în majoritate erau refractari bolșevismului. Reușește îndeajuns pentru a putea ține piept cu armata albă. Totuși „Albii“ sunt încă superiori, ei se reorganizează, înconjoară pe „Roșii“. Un timp se pare că „Albii“ vor învinge. Dar din cauza unor greșeli tactice, atât în front cât și în spatele frontului, situația se restabilește în favoarea „Roșilor“ cari până la urmă înving. Bilanțul acestui război care a durat aproape doi ani a fost: 6—7 milioane oameni morți, cei mai mulți uciși din războare de ambele părți, și prea puțini morți de gloanțe, în luptă.

Dar cine samănă vânt, seceră furtună... Războiul civil, în care timp nimeni n'a mai lucrat, a secăuit toate rezervele alimentare ale Rusiei. O foamete îngrozitoare face 5 milioane victime omenești. În acest timp s'au înregistrat cele mai groaznice orori: la Nij-Novgorod se vindea carne de om sărată, oficialitatea descopere cazuri de antropofagie, iar pe drumurile Rusiei înfometajii, cari nu aveau cu ce-și curma zilele, cumpărau păduchele exantematic pentru a se sinucide... Rusia agoniza. Sufletul rus, revoluționar și anarhic, asiatic, s'a liniștit în sfârșit. Foametea, războiul civil și moartea, l-a sleit și l-a paci-

ficat. Peste aceste ruine fumegânde, noii conducători ai Rusiei întemeiază noua republică numită: Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste.

Odată ajuns deplin stăpân, noul guvern, sub inspirațiile lui Lenin și Trotzky, începe organizarea noului Stat. În primul rând trebuia „curățat“ terenul de ultimele rămășițe țariste. Această „operă“ o va face poliția secretă Ceka, prin teroare. Nu s'a înregistrat până acum în istoria nici unei revoluții atâtea vărsare de sânge cât a făcut această unealtă a guvernului sovietic. Dela 1917—1923, specialiștii pun la activul acestei organizații teroriste următoarele victime: 25 episcopi, 1215 preoți, 6575 profesori și învățători, 8800 medici, 54.850 ofițeri, 260.000 oameni de trupă, 10.500 agenți de poliție, 48.000 jandarmi, 19.850 funcționari, 344.250 intelectuali, 815.000 țărani și 192.000 lucrători. Total: 1.761.065 victime, în șase ani.

În anul 1923, Ceka își schimbă numele — praf în ochii străinătății — în G. P. U. continuând cu aceeași cruzime asasinatelor și deportărilor în Siberia. Astfel această organizație care menținea regimul bolșevic, dă Rusiei caracterul de Stat polițist și pe drept cuvânt căci fără ea, bolșevismul s'ar fi năruit de mult. Tot ea a creat și noul tip al omului bolșevic, crud, sălbatic și animalic, distrugând sau înlăturând elementele ruse propriu zise cari erau blânzi, buni și evlavioși și promovând elementele asiatice de dincolo de Urali. Așa că bolșevismul este, de fapt, o creație

indeo-asiatică suprapusă peste elementul sănătos al sufletului rus umanizat de mistica religiei.

La anul 1924 Lenin moare în urma unui atac de paralizie. Deși în mod normal ar fi trebuit să urmeze Trotzky, totuși Stalin se impune. Iosif Djugasvili, zis Stalin (adică de oțel) e fiu de țaran din Caucazia. Destinat de părinți pentru preoție, este eliminat din Seminarul dela Tiflis pentru ideile și acțiunile lui marxiste. Este arestat, condamnat și deportat de mai multe ori în Siberia, unde îl află revoluția. În revoluție are un rol destul de șters. Dar în anul 1922 ajunge secretar general al partidului, și în această calitate prin tot felul de mijloace, încetul cu încetul, înlătură pe toți contrarii lui, iar pe prietenii devotați îi ridică în posturi de răspundere. Astfel până în anul 1924, la moartea lui Lenin, reușește să expulzeze pe Trotzky, apoi pe Kamenev, Zinoviev, etc., iar până în 1928 a pus la cale executarea lui Buckarin, Rykov, Rakovski, Mareșal Tuckacevski, etc., etc. În schimb își apropie și ridică pe prietenii supuși: Molotov, Vorosilov, Kaganovitsch (evreu) a cărui soră devine soția lui, și în fine Litvincv pe numele adevărat Mayer Walah Finckelstein.

Cu aceștia continuă politica de organizare a Statului, începută de Lenin. Stalin renunță deocamdată la planul revoluției mondiale și caută să consolideze Statul sovietic și să aplice doctrina comunistă și bolșevică numai în Rusia. Cu obișnuitele mijloace tero-

Cerem apoi cu insistență să ni se deie ore suficiente de religie; iar studiului ca atare, fiind cel mai sublim, să i se dea cinstea cuvenită. Da!, o cerem aceasta ca să dispară pentru totdeauna frecuşurile între preotul-catehet și directorii școlari pe tema aceasta. Este ceasul al unsprezecelea. Nu ne îndoim că actuala conducere, care se dovedește integral creștină, va face-o. În caz contrar truda, eroismul, și jertfa soldatului nostru, care luptă departe pe stepele întinse ale Rusiei „pentru religie”, va fi zadarnică.

Să nu uităm că trăim zile grele, zile de dezastru mare în toate domeniile. Omenirea este încleștată în cel mai grozav măcel pe care l-a înregistrat istoria. În războiu și în epoca ce-i urmează, viața morală scade, și va scădea deabinelea, cum a scăzut în fiecare războiu. Preotul să-și înțeleagă rostul. Mai bine ca oricând. Până nu-i prea târziu.

Nu peste mult se deschid larg porțile tuturor școalelor, când preotul-catehet este chemat la munca, care trebuie să-i fie cea mai dragă. Să ne facem așadar datoria mai mult ca oricând. În față ne stă cartea recent apărută a Păr. I. Miclea: „Principii de pedagogie Creștină”, care de sigur ne va fi de călăuză pe drumul ce vom străbate.

Cu aceste gânduri să trecem peste pragul noului an școlar, care nu peste mult începe, și ne vom convinge că vom avea roade îndestulitoare la seceriș.

S'au scris aceste, fără a se aduce nimic nou și fără a se scrie totul, ci numai reînprospetate fiind, ca să pășim cu dragoste pe arena muncii care ne așteaptă. Lăsa-vom oare cuvintele Domnului, care ne sună nouă: „Mergând învățați toate neamurile...” să răsună în pustiu? Să nu fie!

Pr. Nicolae Pușcă

Schimbări în ministere. Dl prof. N. I. Fințescu, decanul Facultății de drept din București, a fost numit ministru al economiei naționale, iar Dl ministru I. Marinescu a trecut ministru la departamentul justiției.

riste începe lupta de distrugere a Bisericii, a familiei, apoi reformele de statificare a comerțului, industriei, agriculturii și muncii, prin așa numitul plan cincinal (Piatiletka). Pentru realizarea acestor reforme mari nu a cruțat nimic, nici bani, nici oameni și nu s'a tras înapoi dela nici o faptă fie cât de inumană, care putea să-i ajute la atingerea scopului. Așa de ex. copiii mici erau instruiți (apoi premiați) pentru a denunța pe părinții lor, cari se ating de produsele lor agricole, și cari apoi erau împușcați fiindcă nu le-au dus la colhoz.

Astfel în timp de cinci ani Rusia Sovietică a ajuns, în toate domeniile, la o stare de absolută independență față de străinătate și aceasta explică într-o mare măsură de ce Rusia a putut rezista în acest război, atâta timp, față cu o putere ca Germania și aliații ei. Cât va mai rezista încă? Iată o întrebare care flutură pe buzele tuturor, și la care va răspunde viitorul apropiat.

În orice caz evoluția războiului de până acum a dovedit tuturor că pregătirea Rușilor se făcea pe o scară întinsă și nu există nici o îndoială că planul lor era de-a subjuga toată Europa prin revoluție și prin război. Aceasta era, de altfel, doctrina lor. Iată crezul bolșevicilor exprimat de Bakunin, unul din fondatorii partidului: „Noi nu avem altă patri decât revoluția universală; sărăcirea maselor și cere ca să se distrugă toate instituțiile politice, religioase, civile și sociale pe care este așezată lumea actuală. Vor trebui distruse statu

Știri mărunte

Din cauze independente de voința noastră, „Unirea” nu a putut apărea Sâmbăta trecută. Să sperăm că de acum nu vom mai fi nevoiți să cădem în situațiuni de acest fel, neplăcute pentru noi și supărătoare pentru cititori.

Exercițiile spirituale pentru clerul din Arhidieceză vor avea loc în ordinea următoare: Din ziua de 17 și până la 21 August pentru preoții din seria I, iar din ziua de 31 August și până la 4 Sept. pentru cei din seria a II-a.

Pictarea bisericilor se poate face numai de pictorii bisericești autorizați de Min. cultelor aparținători confesiunii bisericii respective. Pentru lucrările ce depășesc suma de lei 800.000 trebuie să se institue concurs public. Zugravii bisericești autorizați pot executa lucrări până la valoarea de 300.000 lei în parohiile urbane și până la orice sumă în cele rurale. Atât pictorii cât și zugravii bisericești trebuie să prezinte la licitații autorizația în original.

Instalarea noului prefect al jud. Târnava Mică. În locul Dlui Colonel *Petru Angelian*, chemat în Min. Ap. Națion., a fost numit prefect al jud. Târnava Mică Dl *Dr. Iosif Pop*, fost subprefect al jud. Turda. Instalarea noului titular s'a făcut la 12 a. c., în prezența autorităților locale.

Misiuni populare. În zilele de 14-17 August c. au avut loc sfinte misiuni populare în *Grebenișul-de-Câmpie*, păstorit de pâr. Augustin Sabău. Cuvântul Domnului l-a vestit pâr. Dumitru Nedă, canonic mitropolitan. Cu ascultarea numeroaselor spovedanii ce s'au înregistrat s'au ostenit, în afară de misionar și preotul local, și frații în Domnul pâr. I. Miclea, prof. Blaj și pâr. I. Pol, preot în Mădăraș-Fănațe. — Sfintele misiuni dela *Sânmiclăușul* pâr. Oros vreme de o săptămână, le-a susținut zelul neostenit al Cuv. Sale *P. Miron Moldovanu*, ieromonah basilian dela Obreja, cu roade duhovnicești peste așteptări. — Lăudat fie Domnul pentru toate!

Locale. Duminica viitoare, a XIII-a după Rusalii, va predica în catedrală pâr. *Vasile Pop*, profesor la Școala normală de băieți.

— Biserica *Maicii sâracilor din Cărbunari* a strâns în jurul ei la praznicul *Adormirii Maicii Domnului* o mulțime de credincioși din toate părțile, care au început să sosească încă din preziua sâr-

biserica, tribunalele, băncile, administrațiile, poliția, armata, care nu sunt altceva decât fortărețe ridicate de privilegiați împotriva proletariatului. Nu e de ajuns să fie răsturnate într-o singură țară, trebuie răsturnate în toate țările, pentru că există între toate acestea instituții și pe deasupra tuturor frontierelor, o solidaritate puternică. Revoluția totală nu se poate împlini decât prin carnagiu; ea va depăși în oroare tot ceea ce a cunoscut istoria, tot ceea ce își poate imagina Occidentul. Iată ce spunea și Bukarin la congresul internațional sovietic, ținut la Moscova în 1928: „Uniunea Sovietică este preparată și armata roșie își va face datoria, după cum și partidele comuniste din fiecare țară, trebuie să și-o facă pe a lor, organizând formațiunile revoluționare locale și intensificând propaganda în armate, marine și uzine, spre a provoca la momentul potrivit o paralizare a tuturor centrelor vitale ale acestor țări, spre a fi astfel deschise căile victoriei armatelor roșii”.

De aceea participarea noastră la acest război este nu numai un act de solidaritate europeană, ci un fapt și o măsură pentru asigurarea existenței Statului și Bisericii noastre, cari erau în permanentă amenințare din partea bolșevicilor. Astfel că devin iarăși de actualitate cuvintele lui Ștefan cel Mare, adresate în anul 1475, principilor creștini din Occident: „Țara noastră care e poarta creștinătății... Dacă această poartă care este țara noastră, va fi pierdută, atunci toată creștinătatea va fi în mare primejdie”.

Valeriu Ștefan

bătorii. Mulți dintre ei au venit în frunte cu păstorul lor pe jos, cântând diferite cântări religioase. La mănăstire mulți preoți au mărturisit încontinuu sutele de credincioși ce sosiau mereu, care s'au împărțit apoi la liturgiile multe ce s'au săvârșit dela miezul nopții și până la liturgia arhierască, pontificată de P. S. S. Dr. *Vasile Aftenie*, episcop auxiliar, care a ținut panegiricul în cinstea Preacuratei. La liturgia dela miezul nopții a predicat pâr. Dr. *Simion Crișanu*, profesor de religie.

— În sala Palatului cultural s'a jucat Sâmbătă seara comedia eroică „*Doi sergenți*”. Publicul numeros a răsplătit cu multe aplauze pe valoroșii artiști, care au stors lacrimi de emoție din ochii multora.

† Văd. *Virginia Papiu* născ. Papiu, a adormit în Domnul la vârsta de 73 de ani, în Alba Iulia Marți, în 8 August 1942. — Odihnească în pace!

Reuniunea de Misiuni sfinte din Arhidieceză — Blaj

No 47-942

Convocator

În conformitate cu art. 28 din Statute se convocă adunarea generală a Reuniunii de Misiuni sfinte din Arhidieceză pe ziua de 4 Septembrie 1942, în sala mare a Academiei de teologie din Blaj, imediat după Sf. liturgie, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Alegerea a) alor doi notari adhoc; b) alor doi verificatori ai procesului verbal;
3. Raportul Comisiunii pentru verificarea rațiunilor;
4. a unei Comisiuni pentru cenzurarea raportului general;
5. a unei Comisiuni pentru propunerea de membri în Comitet.
6. Raportul Comitetului central asupra activității Reun. de Misiuni.
7. Raportul casierului Reuniunii.
8. Verificarea raportului Comitetului central și al rațiunilor.
9. Discutarea și aprobarea noilor statute.
10. Alegerea unui vice-președinte.
11. Modificarea taxei de membru.
12. Eventuale propuneri.
13. Închiderea ședinței.

Eventualele propuneri trebuiesc înaintate în scris Comitetului Central cu cel puțin 3 zile înaintea adunării generale (art. 29).

Blaj, la 18 August 1942.

IULIU MAIOR

IOAN VESA

președinte

secretar

Școala Normală Rom. Unită de Inv., Blaj

Nr. 2136-1941/1942.

Aviz școlar

1. În clasa I-a sunt vacante 30 burse, a căror mărime va fi fixată de Minister. Se primesc în această clasă absolvenți de cel puțin patru clase primare, în vârstă între 11-14 ani. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până în seara zilei de 31 August. La cererea legal timbrată (10 lei), semnată de părintele sau tutorele elevulevului, se vor anexa următoarele acte: 1. Extras de botez. 2. Extras de naștere. 3. Act de vaccinare. 4. Certificat școlar. 5. Certificat comunal prin care să se facă dovada că elevul e fiu de cetățean român și în care să se arate originea etnică a părinților. 6. Certificat comunal prin care să se arate numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, averea părinților și impozitul ce plătesc către stat, județ și comună.

2. Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 1 Septembrie, ora 8 dimineața. Acest examen va consta din următoarele probe:

- a) Un examen medical.
- b) Un examen muzical, pentru constatarea auzului muzical.

c) Un examen în scris din limba română și din matematici și un examen oral din română matematici, istoria Românilor și geografia României, după programa cl. IV-a primară.

3. Foștii elevi vor aduce cu sine la înscriere avizul școlar semnat de părinte sau tutor și eventualele acte ce le lipsesc.

4. În clasele II, IV—VIII, se primesc, în limita locurilor vacante, și elevi dela alte școli normale, însă numai prin transferare aprobată de onor. Minister.

5. Toți elevii vor fi interni. Externi pot fi numai elevii din localitate, cu aprobare specială din partea Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc.

6. Taxa școlară fixată de P. V. Consistor, pentru elevii din cursul inferior este de 2500 lei, iar pentru cei din cursul superior 3000 lei, care se va plăti în două rate egale, la înscriere și la 8 Ianuarie.

Inscrierea în școală se face numai după ce se va dovedi că s'au achitat toate restanțele taxelor școlare și a taxelor de întreținere în Internat.

7. Inscriserile se fac în zilele de 7 și 8 Septembrie. Cursurile încep în 9 Septembrie, ora 8.

8. Examenele de corigență se vor face în 7 Septembrie și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 lei de fiecare materie, iar repetenții 500 lei pentru repetență.

9. Examenele integrale pentru elevii rămași neclasificați în Iunie se fac în 5—7 Septembrie.

10. Absolvenții clasei IV, care au fost respinși la examenul de admitere în clasa V-a, din sesiunea Iunie a. c., vor face acest examen în ziua de 7 Septembrie. — În conformitate cu art. 230 din legea învățământului primar-normal, absolvenții de gimnazii sau curs inferior de liceu vor putea fi primiți la examenul de admitere în clasa V-a normală, în limita locurilor disponibile, dacă au obținut și aprobarea ministerială, în acest scop. Examenul de admitere în cl. V-a se face, pe lângă materiile dela liceu și din muzică vocală și violină.

11. Toți elevii sunt obligați să aibă violină cu toc, pe care o vor prezenta înainte de înscriere.

12. Elevii vor purta în mod obligator chipul reglemantar al școlii și număr de ordine. Toți elevii vor avea și costum de gimnastică.

13. Elevii vor aduce dovada despre prestarea muncii de războiu, fără de care nu vor putea fi înscriși.

14. Condițiile de primire în Internat se publică de Rectoratul Internatului școlii.

Domnii intelectuali ai satelor sunt rugați, să atragă atențiunea celor interesați asupra acestui prospect și să îndemne pe părinții care ar dori să-și dea copiii la școala normală, să ceară admiterea la concursul pentru primirea în clasa I-a.

Blaj, 4 August 1942.

DIRECȚIUNEA

Internatul Școlii Normale Române Unite de Învățători din Blaj

Condițiile de primire anul școlar 1942—43

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc, cu Ord. Nr. 5082—1942 a fixat condițiunile de primire la Internatul Școlii Normale Române Unite de Învățători precum urmează:

1. Taxele pe anul școlar 1942—43 sunt următoarele:

A) *In bani*: 25.000 lei.

B) *In natură*: 10 kg. unsoare, 10 kg. fasole, 50 kg. cartofi, 4 kg. săpun și 200 buc. ouă.

Articolele în natură vor putea fi răscumperate cu bani, cu prețul pieții.

Taxa de întreținere în bani se va plăti în 3 rate și anume: 10.000 la înscriere, 9.000 la reîntoarcerea din vacanța de Crăciun și 6000 lei la reîntoarcerea din vacanța de Paști.

Bursierii vor achita la începutul anului școlar rata întâia întreagă. Celelalte rate pentru bursieri se vor fixa după ce On. Minister ne va comunica mărimea burselor.

În cazul când în cursul anului școlar prețurile s'ar ridica simțitor față de cele curente, Preaveneratul Consistor își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

Școala de Ucenici Română Unită — Blaj

Concurs

Se publică vacantă catedra de partea literară, orele de partea științifică, profesională și orele de religie.

Doritorii de a le ocupa să înainteze cerere, actul de studii, de cetățenie și origine etnică, până la 26 August 1942.

DIRECȚIUNEA

Paie de cânepă

în orice cantitate, — cumpără și preia, — în gara vânzătorului, — și în condițiunile cele mai avantajoase.

Fabrica de cânepă

Inginer Ioan F. Negruțiu,
Blaj, — Câmpul Libertății.

„ALBINA”, INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII. — SIBIU

Prospect de emisiune

În baza autorizării adunării generale extraordinare a acționarilor Institutului de credit și de economii „ALBINA” Sibiu, ținută la 21 Martie a. c. și în conformitate cu art. 6, alin. 2 din noile Statute votate în aceeași adunare generală extraordinară, subsemnatul Consiliu de administrație deschide prin această subscripție pentru o nouă emisiune de acțiuni, în scopul sporirii capitalului social dela: Lei 100.000.000— la Lei 150.000.000—.

Noua emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Acționarii vechi au dreptul să opteze cel mai târziu până la data de 30 Septembrie 1942 pentru fiecare două acțiuni vechi à 500 Lei, câte una acțiune nouă, cu prețul de Lei 500—.

2. Prețul acțiunilor se va vărsa conform articolului 9 din Statute în 2 rate și anume:

50% = Lei 250— de acțiune la subscriere;

50% = „ 250— ” „ până la 30 Noembrie 1942.

Față de acționarii cari nu vor achita vărsămintele la termen, se vor aplica dispozițiunile art. 10 din Statute, de următorul conținut: „La emisiuni viitoare, pentru acționarii cari n'au achitat vre-un „vărsământ la termenul stabilit de Consiliul de administrație, se „fixează prin publicare, în conformitate cu art. 4 un nou termen „de 45 zile. Dacă nici până la expirarea acestui termen nu se vor „face vărsămintele cerute, atunci sumele plătite cad în folosul „societății (fondul de rezervă), iar titlurile acțiunilor se anulează „și sub aceiași numeri se emit alte titluri. Anularea se publică. „Pentru vărsămintele, cari nu s'au făcut la termen, se plătesc „dobânzi de întârziere, cu etalonul fixat prealabil de Consiliul „de administrație“.

3. Pentru anul 1942 acționarii vor beneficia după vărsămintele făcute de o dobândă de 5%, pro rata temporis, iar cei cu plăți întârziate vor avea să plătească 7% după ratele restante.

4. Acțiunile noi vor beneficia de dividendă începând cu anul de gestiune 1943.

5. Acțiunile neoptate de vechii acționari până la 30 Septembrie 1942, se vor pune la dispoziția vechilor acționari în proporție cu vechile acțiuni ce posedă, iar cele rămase nesemnate, se vor putea distribui și neacționarilor.

Rata primă la acțiunile astfel distribuite se va plăti cel mai târziu la 15 zile socotite dela data avizului dat de institut, iar rata a doua până la 30 Noembrie 1942.

6. Pentru exercitarea dreptului de opțiune, trebuiesc prezentate acțiunile fără coală de cupoane.

7. Ca locuri de subscriere și vărsăminte se designează: sediul central din Sibiu și sucursalele Brașov, București, Lugoj, Mediaș, Târnăveni și Timișoara.

8. Pentru subscriere la noua emisiune se va folosi declarațiunea anexată acestui prospect.

Sibiu, 31 Iulie 1942.

2. Nici un elev nu se va putea instala în internat la începutul anului școlar, dacă nu va achita rata întâia întreagă.

3. Trusoul necesar se compune din 1 saltea de paie sau de lână; o perină; o pătură groasă sau plapomă; 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pătură sau plapomă); 2 fețe de perină; 2 acoperitoare albe pentru pat; 5 cămăși; 5 perechi ismene; 2 cămăși de noapte; 4 ștergare; 1 ștergar pentru vase; 2 perechi ghete; o pereche pantofi de casă; o pereche pantaloni de baie de culoare închisă; perii de haine și de ghete; perie de dinți și o cutie pentru articolele de toaletă. Pe toate rufele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica din partea Rectoratului. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

4. Toți elevii vor fi supuși aceluiaș regulament intern.

Blaj, 4 August 1942.

RECTORATUL

Liceul comercial de fete român unit
din Blaj

Nr. 1768—1942.

Aviz școlar

1942—1943

1. Primirea în școală — cl. I—VIII — se face în baza unei cereri, timbrată cu 10 lei fiscal, care se va adresa Direcțiunii până la 31 August. Cererea de înscriere se face de părinte tutor sau reprezentanții legali ai elevilor cu arătarea profesiei și a locuinței. Cerere trebuie să prezinte și elevele cari au urmat anul trecut școala la noi, alăturând la avizul școlar primit la sfârșitul anului și dovadă că au prestat munca de războiu. Dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie vizat de o autoritate administrativă.

Elevele cari cer prima oară înscrierea la liceul nostru, vor alătura cererii următoarele acte: a) extras de naștere dela oficiul stării civile, b) extras de botez dela preot, c) certificat de naționalitate, d) certificat de revaccinare, e) copia matricolă din anul precedent (certificat școlar) f) dovadă că au prestat muncă de războiu, g) dovadă dela postul de jandarmi (în orașe dela Poliție) că s'au prezentat la sosirea în vacanță.

2. În cl. I a Liceului comercial, se primesc elevele cari au terminat patru clase primare și cari la 1 Sept. a. c. au vârsta de 10 ani împliniți și care n'au trecut de 13 ani.

Examenul de admitere în cl. I-a se va ține în 5—6 Septembrie. Examenul constă din: limba română (scris și oral) și matematici (scris). Taxa de înscriere este de 200 lei.

3. În clasa V-a de Liceul comercial se primesc elevele cari au terminat clasa IV-a de Liceu teoretic sau altă școală echivalentă. Înscrierea în această clasă se face în baza unui examen de admitere, care constă din următoarele materii: scris: limba română, studiul comerțului și mărfuri. Oral: limba română, limba germană, geografie, istorie, matematică, studiul comerțului și mărfuri. Taxa de înscriere este de 300 lei. Elevele cari au absolvit cl. IV-a la gimnaziu sau liceu teoretic pot da examenul de admitere în cl. V-a numai la liceu teoretic. Examenul de admitere în cl. V-a se dă în 5—6 Sept. a. c.

4. Examenele de corigență se țin în 2—3 Septembrie a. c.

5. Examenele particulare, integrale și de diferență se țin din 1—6 Sept.

6. Taxe școlare: Cursul inferior 3500 lei. Cursul superior 4000 lei.

2500 lei, cursul superior 3600 lei.

7. Înscrierea se face între 7 și 8 Sept. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (în Februarie) și pot beneficia numai elevele cu media generală 7,50 și purtarea morală foarte bună. Rata II-a din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1943. Repetentele plătesc 500 lei taxă de repetență.

8. Elevele minipritare plătesc dublul taxei de frecvență.

9. Restanțele din anul școlar precedent se plătesc înainte de înscriere. Înscrierea să face numai după achitarea întreagă a restanțelor.

10. Toate elevele sunt obligate să aibă uniforma școlii cu numărul de ordine la braț. Uniforma este: foi bleu marin plisate, cu bluză bleu marin cu guler și manșete albe foile cu cordon cu nasturi albi.

11. Pentru primirea în internat se face cerere specială, care se va adresa Preavenieratului Ordinariat Arhiepiscopesc din Blaj.

12. Primirea în internat este condiționată de primirea în școală.

Părinții sau tutorii elevilor nu pot angaja cvartire în oraș fără aprobarea Direcțiunii.

Blaj, 17 Aug. 1942.

Direcțiunea.

Liceul teoretic de fete român unit din Blaj

Nr. 1670—1942.

Aviz școlar

— 1942—1943 —

1. Înscrierile în oricare clasă a liceului, în baza unei cereri legal timbrată (10 lei fiscal), înaintată Direcțiunii cel mai târziu până la 25 August. Cererile vor fi scrise de părinți, sau reprezentanții legali ai elevilor. Cererile netimbrate, cum și cele neprezentate cu dovezile de muncă de războiu și domiciliu nu vor fi luate în considerare.

Elevele, cari cer înscrierea pentru întâia oră în liceul nostru, neapărat vor anexa la cerere actele următoare: a) extrasul de naștere dela oficiul stării civile; b) extrasul de botez dela preot c) certificatul de cetățenie: d) certificatul de revaccinare și e) copia matricolă din anul premergător (certificat de studii).

Elevele repetente încă sunt obligate să facă cereri de reinscriere, urmând să plătească în favorul Ministerului o taxă specială de 500 lei.

Fără actele de mai sus, cererile de înscriere nu se iau în considerare.

2. În clasa I, se pot înscrie elevele, cari prezintă certificatul de terminarea a 4 clase primare și cari la 1 Septembrie curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și nu au trecut de 13 ani.

Înscrierea în această clasă atârână și de rezultatul examenului de admitere, care se ține în localul școlii, la 1 Septembrie.

Examenul de admitere în clasa I. constă din probe scrise la limba română și matematică, din materiile clasei a IV-a primare. La limba română să dă și o probă orală. Taxa examenului 200 lei.

3. Celelalte examene se țin la termenii următori:

a) particulare din 2—8 Sept.;
b) admitere în cl. V la 1—2 Sept.;
c) corigențele și integrale din 1—3 Septembrie.

Pentru toate examenele, elevele anunță în scris, cu cerere timbrată în regulă, până în 25 August.

inferior In cazul că aceste termene se schimbă, părinții vor fi avizați prin publicații în Unirea și Unirea Poporului.

4. Înscrierea definitivă și plata taxelor școlare se face în zilele de 8—9 Septembrie. Părinții sau reprezentanții autorizați ai elevilor sunt obligați să se prezinte personal cu elevele.

Taxele școlare sunt:

a) *Curs inferior*: cl. I—IV, înscrierea 650 lei, taxă de construcție 200 lei, frecvența 2850 lei, pentru spitalul-școală 50 lei, bucătăria școlară (material de gătit) 150 lei, cabana dela Basna 100 lei. Total lei 4000.

b) *Curs superior*: cl. V—VIII, înscrierea 650 lei, taxă de construcție 200 lei, frecvența 3550 lei, pentru spitalul-școală 50 lei, bucătăria școlară (material de gătit) 150 lei, pentru cabana dela Basna 100 Lei. Total 4500 lei.

Taxele de înscriere, construcție, jumătate din taxa de frecvență, cum și taxele de spital-școală și bucătăria școlară se plătesc deodată, la înscriere. Rata a doua la 1 Februarie 1943.

Elevele minoritare de confesiunile: reformată și luterană, plătesc dublul taxei de frecvență.

Eventualele restanțe din anul școlar precedent se plătesc înainte de înscriere. Fără achitarea integrală a restanțelor, înscrierea nu se face,

5. Deschiderea oficială se va face în ziua de 9 Sept., ora 11 a. m. La această deschidere vor fi prezente toate elevele. În ziua de 10 Sept., încep cursurile regulate.

Toate elevele își vor adapta un guler marinar și manșete la o rochie bleu-marin, cu numărul de ordine al școlii, la braț; pardesiurile, cum și paltoanele de iarnă, vor fi deasemenea bleu-marin. Paltoanele de iarnă fără blană. Fiecare elevă va avea galoși, pentru timpul ploios șoșoni sau bocanci pentru zăpadă.

6. Este de dorit ca fiecare elevă să prefere a locui în internat. În cazul când dintr'un motiv sau altul eleva este nevoită să stea la gazdă va trebui să ceară în prealabil autorizație individuală dela direcțiune.

Blaj, la 17 August 1942.

Direcțiunea

Liceul Român Unit de Băieți „Sf. Vasile cel Mare” — Blaj

Nr. 2948—1942

Aviz

pentru începerea an. școlar 1942—43

I. ÎNSCRIERI:

Elevii cari voiesc să se înscrie, inclusiv foștii elevi ai școlii, vor înainta Direcțiunii liceului o cerere legal timbrată, semnată de părintele sau tutorul elevului, până în ziua de 25 August a. c.

La cerere, pentru foștii elevi ai liceului nostru se va anexa numai avizul școlar și dovada că au făcut munca de războiu, cerută de Onor. Minister cu ordinul Nr. 111.746—1942.

Pentru elevii cari cer pentru prima dată înscrierea în liceul nostru, se vor anexa la cerere următoarele acte: a) *Certificat de studii* dela școala unde au urmat în anul precedent. b) *Extras de botez*. c) *Extras de naștere*. d) *Buletin de revaccinare*. e) *Certificat de naționalitate*. f) *Certificat de avere*.

În clasa I vor fi înscriși numai elevii cari la 1 Sept. a. c., vor avea vârsta de cel puțin 10 ani și cel mult 13 ani împliniți.

Elevii cari nu vor fi primiți vor fi încunoștințați, pentru a-și putea cere înscrierea la altă școală.

Elevii *repetenți* vor plăti o taxă specială de 500 lei.

II. EXAMENE:

1. *Examenele de corigență, integrale și de diferență în scris* se vor da la 1 Septembrie; examenul oral în 2 și 3 Sept. Taxa examenului de corigență este 100 lei de materie.

2. *Examenul de admitere în cl. I* va începe în 3 Septembrie și va continua în 4 Septembrie. Examenul constă din lucrări în scris la l. română și matematici și oral la l. română, din materiile clasei IV primare.

3. *Examenul de admitere în cl. V*, va avea loc în ziua de 5 Septembrie, în scris, iar la 6 Sept. oral. Taxa 300 lei.

4. *Examenele particulare* încep în ziua de 1 Septembrie.

III. TAXE ȘCOLARE:

1. *Cursul inferior* (cl. I—IV) 4000 lei, din care rata întâi 3025 lei (cuprinzând taxa de înscriere 325 lei, de construcție 1700 lei și rata I din taxa de frecvență 1000 lei) se achită la înscriere, iar rata II din taxa de frecvență, 975 lei, se achită până la 1 Februarie 1943.

2. *Cursul superior* (cl. V—VIII) 4500 lei, din care rata I 3500 lei cuprinzând taxa de înscriere 325 lei, de construcție 1800 și rata I din taxa de frecvență (1375) se achită la înscriere, iar rata II din taxa de frecvență 1000 lei, până la 1 Febr. 1942.

Dela taxa de înscriere și de construcție nu se acordă nici o scutire. Elevii cari nu sunt de naționalitate română plătesc taxe duble. Elevii cari au restante de taxe școlare sau de întreținere la internatul „Vancean“, vor fi înscriși numai după ce vor prezenta dovadă despre achitarea taxelor restante.

IV. LOCUINȚELE ELEVILOR:

Elevii externi își vor angaja cvartire în oraș numai cu aprobarea direcțiunii. Pentru primirea în internatul „Vancean“ se face cerere specială, adresată Preavenieratului Consistor Arhiepiscopesc. — Condițiile de primire în internat se publică separat, de către Rectoratul internatului.

V. IMBRĂCĂMINTEA:

Elevii sunt obligați să poarte chipiul reglementar și numărul de ordine și inițialele școlii cusute pe brațul stâng al tuturor hainelor pe care le poartă, pe o bucată de stofă albastră, de dimensiunea 5/5 cm. Cei cari au avut număr de ordine din anul școlar trecut, dela liceul nostru, și-l păstrează, iar cei din cl. I și cei nou veniți vor primi numărul după înscriere.

VI. CĂRȚI, RECHIZITE:

Pentru anul școlar 1941/42 se vor întrebuința manualele din anul școlar trecut, cu excepția celor epuizate. Lista manualelor se află afișată la liceu și la Librăria Seminarială. — Nu se admite participarea la cursuri fără manualele și rechizitele necesare. Manualele vechi trebuie să fie curate și în bună stare. Cele murdare sau scrise vor fi confiscate și arse.

VII. INCEPEREA ANULUI ȘCOLAR:

În dimineața zilei de 9 Septembrie, după serviciul religios cu invocarea Spi-

ritului Sfânt, va avea loc solemnitatea de deschidere a noului an școlar și deschiderea cursurilor.

DIRECȚIUNEA

Liceul Comercial Român Unit de băieți din Blaj

Nr. 1563—1942.

Inștiințare

pentru anul școlar 1942—43

În liceul nostru se propune limba italiană. *Primirea în liceu* se face în baza unei cereri legal timbrate (10 lei) înaintată Direcțiunii până la data de 31 August 1942. Corigenții și absolvenții de cl. IV, cari nu au dat examenul de admitere în cl. V, vor înainta cererile după corigență, respectiv după examenul de admitere. Nu se va da curs cererilor netimbrate.

Elevii cari cer pentru întâia oră înscrierea în liceul nostru vor anexa la cerere următoarele acte: a) actul de naștere (dela of. stării civile); a) actul de botez; c) certificatul școlar de pe ultima clasă promovată; d) certificatul de naționalitate; e) certificat că au prestat munca de războiu. Dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie vizat de o autoritate administrativă; f) buletinul de revaccinare.

Elevii vechi vor înainta numai cererea și actul de sub e).

În cl. I se pot înscrie absolvenții a cel puțin 4 clase primare cari au implinit 10 ani și n'au trecut de 13 ani, iar în clasele II—VIII absolvenții claselor I—VII.

Taxele școlare sunt următoarele:

a) Pentru cursul inferior: 1. taxa de înscriere 200 lei, 2. taxa de frecvență 2300 lei, 3. taxa de construcție 1000 lei, 4. bibliotecă 50 lei, 5. anuar 50 lei, 6. taxa de excursie 100 lei, 7. stricăciuni 100 lei, 8. medicul școlii 50 lei. — Total lei 3850.

b) Cursul superior va plăti: 1. taxa de înscriere 200 lei, 2. taxa de frecvență 2800 lei, 3. taxa de construcție 1000 lei și taxele de sub Nr. 4—8 arătate la cursul inferior. Total lei 4350.

Minoritarii plătesc taxa de frecvență dublă.

Taxele de sub Nr. 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8 și jumătate taxa dela Nr. 2 se plătesc în ziua de 7 și 8 Sept., restul la înapoierea din vacanța Crăciunului.

Pe lângă taxele de mai sus, elevii repetenți mai plătesc taxa de repetență de 500 lei.

Elevii lipsiți de mijloace, dar silitori, vor putea cere scutire dela jumătatea taxelor de sub Nr. 2. Cererea se va înainta Direcțiunii școlii între 8 Ianuarie și 30 Ianuarie 1943. Direcțiunea va face propuneri pe baza situației din trimestrul I. Scutirea se acordă de Preavenieratul Consistor Arhiepiscopesc.

Până la noi dispoziții, toți elevii sunt obligați să poarte chipiul școlii, iar pe brațul stâng al hainei, pe o bucată de stofă verde închis, formă pătrată de dimensiunea 6/6 inițialele liceului și numărul de ordine. Cei din cursul superior își vor coase numărul cu fir auriu, iar cei din cursul inferior cu fir argințiu.

Examené:

1. Examenele de corigență, atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, se vor ținea în zilele de 2 și 3 Septembrie. Taxa 100 lei de materie.

2. Examenele de diferență, integrale și particulare, încep la 1 Septembrie, conform programului afișat la școală.

Examenul de diferență se dă din următoarele materii:

a) Absolvenții clasei I-a teoretice, normale sau seminariale, pentru a fi înscriși în cl. II-a: studiul comerțului, mărfuri, corespondență comercială română și l. germană.

b) Absolvenții a două clase teoretice, normale sau seminariale pentru a fi înscriși în cl. III-a comercială: contabilitate, mărfuri, corespondență comercială română, studiul comerțului, după programa clasei I-a și II-a și l. germană cl. I-a și II-a (numai pentru normalisti).

c) Absolvenții a trei clase teoretice, normale sau seminariale, pentru a fi înscriși în cl. a IV-a comercială: contabilitate, corespondență comercială română, aritmetică comercială (numai numerele complexe și sistemul metric), studiul comerțului cl. I-a și II-a și l. germană (numai pentru normalisti).

3. Examenele de admitere în clasa a V-a și clasa I-a atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, încep la 6 Septembrie. Aceste examene se dau la următoarele materii: Clasa I-a scris: limba română și matematici; oral: l. română. Cl. a V-a scris: limba română, șt. comerciale și mărfuri, geografie, matematici și terminologie germană. Cererile pentru examenele de mai sus se vor înainta Direcțiunii până la 31 August a. c.

4. Examenele de bacalaureat încep la 20 Septembrie. Cererile, adresate Inspectoratului, se vor înainta Direcțiunii până la 25 August.

Cursurile încep în ziua de 9 Septembrie, orele 8 dimineața.

Internatul liceului

1. Taxele pentru anul școlar 1942—43 sunt următoarele:

a) *Taxa în bani* 25.000 lei.

Această taxă trebuie achitată trimestrial în 3 rate și anume, la intrare în internat: 10.000 lei, la reîntoarcerea din vacanța de Crăciun: 10.000 lei și la reîntoarcerea din vacanța de Paști: 5000 lei.

b) *Taxe în natură:*

10 kgr. unsoare

10 „ fasole

50 „ cartofi

4 „ săpun

200 bucăți ouă.

Din aceste alimente, se vor aduce jumătate la intrarea elevului în internat și jumătate la reîntoarcerea din vacanța de Crăciun.

Cei ce nu pot aduce aceste alimente, le vor achita în bani cu prețul de pe piață sau pot aduce în schimb alte alimente de aceeași valoare.

2. Trusoul necesar se compune din 1 saltea, 2 cearceafuri pe saltea, 1 perină, 2 fețe de perină, 1 pătură groasă sau plapomă, 1 palton, 6 cămăși de zi 2 cămăși de noapte, 5 izmene, 2 servete de masă, 1 pahar, 4 ștergare, 6 perechi ciorapi, 10 batiste, 2 perechi ghete bune, 1 perie de haine, 1 perie de dinți, 2 perii de ghete.

Pe toate rufe ce se dau la spălat se va coase numele elevului cu ață colorată, iar după ce se va fixa numărul de control, se va coase și acesta.

3. Cererile de înscriere în Internat se adresează Direcțiunii Internatului până la 5 Sept. 1942.

Directiunea